

# ОБОЗРѢНІЕ ГАЗЕТЬ и ЖУРНАЛОВЪ.

\* \* \* „Новости“ приводятъ изъ „Neue Dögr. Zeitung“ нѣсколько отрывковъ, касающихся Финляндіи и ея образованности.

Финскій языкъ сдѣлался литературнымъ языкомъ лишь со временемъ реформаціи, когда Библія была переведена на финскій языкъ. Профессоръ Габріелъ Портанъ, которому благодарные финляндцы поставили памятникъ въ Або, гдѣ онъ жилъ и умеръ, первый возвысилъ голосъ въ пользу культуры финскаго языка, финской исторіи и поэзіи и далъ толчекъ отечественной литературѣ; онъ же окрестилъ университетъ въ Або „Финляндскимъ университетомъ“. Въ половинѣ нашего столѣтія въ финляндской интеллигенціи обнаружилось особенно сильное движение, вслѣдствіе интереса къ народной жизни и поэзіи и массы образованныхъ людей отправилась путешествовать по странѣ для сбиранія финскихъ пѣсенъ, сказаний и т. п. Къ этому времени относится возстановленіе финского эпоса. Академія наукъ въ Петербургѣ и географическое Общество поощряли всякия изысканія подобнаго рода, въ которыхъ главное участіе принимало основанное въ 1831 г. финское литературное Общество. Вмѣстѣ съ этимъ все разрасталось движение въ пользу расширія народного образования и уже болѣе полустолѣтія введено обязательно обученіе въ школахъ, какъ для мальчиковъ, такъ и для девочекъ, даже среди лапландскихъ номадовъ. На 2.000.000 жителей въ Финляндіи существуетъ въ настоящее время около 2,000 школъ.

Въ Гельсингфорскомъ университете, который гостепримно открываетъ свои двери также и женщинамъ, числилось въ 189.—92 году 1,738 студентовъ, изъ нихъ 30 молодыхъ девушекъ и женщинъ. Университетъ этотъ созданъ по шведскому образцу и преподаваніе въ немъ производилось до послѣдняго времени на шведскомъ языкѣ. Въ Финляндіи существуетъ также не мало ученыхъ Обществъ, изъ которыхъ первое мѣсто, безъ сомнѣнія, принадлежитъ основанному въ 1838 г. „Финскому Обществу“, органъ котораго „Acta Sociotatis Scientiarum fennicae“ печатаетъ работы на всевозможныхъ культурныхъ языкахъ, но, преимущественно, на нѣмецкомъ, французскомъ, шведскомъ и латинскомъ языкахъ. Слѣдуетъ упомянуть еще о политехникумѣ въ Гельсингфорсѣ съ 128 студентами, четырехъ женскихъ гимназіяхъ для четырехъ національностей: финской, шведской, нѣмецкой и русской; затѣмъ о массѣ еще всевозможныхъ школъ и заведеній, сельско-хозяйственномъ, лѣсномъ, кораблестроительномъ и мореходномъ институтахъ, считающихъ высшими учебными заведеніями, и 42-хъ сельско-хозяйственныхъ школахъ, трехъ высшихъ школахъ земледѣлія, лѣснаго и молочного хозяйства, всевозможныхъ ферейновъ, хорошихъ и друг. Между прочимъ, въ Финляндіи существуютъ такъ называемые „швейные ферены и школы домашняго хозяйства“. Еженедѣльно, въ извѣстный день, собираются матери семействъ и шаютъ подъ наблюденіемъ предсѣдательницы ферейна. Въ этихъ швейныхъ собраніяхъ принимаютъ участіе и женщины простаго класса. Кто-нибудь изъ дамъ въ это время читаетъ нравоучительныя повѣсти или религіозныя писанія, въ которыхъ, главнымъ образомъ, говорится о долгѣ и семейныхъ добродѣтеляхъ. Всѣхъ ферейновъ, однако, перечислить нѣть возможности.

Что касается периодической печати, то съ 1885 года, когда выходило на финскомъ языкѣ всего лишь 50 периодическихъ изданій (изъ нихъ пять въ Америкѣ, одно—въ Петербургѣ, одно—въ Швеціи, остальная—въ Финляндіи), она получила очень большое развитіе и въ 1891 году выходило уже 134 периодическихъ изданія: 55—на шведскомъ и 79—на финскомъ языкѣ.

Выходитъ, такимъ образомъ, что въ маленькой Финляндіи издается чуть ли не столько газетъ, какъ и во всѣхъ чисто русскихъ губерніяхъ, вмѣстѣ взятыхъ? Это наводить на грустные мысли о нашей культурности..